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1385 — Ml. Karpinszky-nyomda, VI A láncoshidak és a rácsoshidak

Figyeljük meg a budapesti hida­
kat. Valamennyi láncos- vagy rá­
csos szerkezetű. A  Lánchídon pl. ha­
talmas lánc fut fel a parti horgony­
kamrából a magas hídpillérre, arról 
le, majd fel a másikra, s ormán sza­
lad le a túlsóparti horgonykamrába. 
Erről a láncról acéllemezek: lánc­
szemek lógnak le. Ezek tartják a híd

testét. A z Összekötő Vasúti-híd, a 
Kossut)h-híd rácsszerkezetű: egymást 
keresztező acélrácsok hálózata. A  
Margít-híd tartója pillérekre helye­
zett íves rácsszerkezet. Legérdeke­
sebb a Szabadság-híd: »lánca« nem  
lánc, hanem egybeszerkesztett rács.

Mi ez a láncos, rácsos és láncos- 
rácsos vasszerhezet? Ősrégi bébső- 
középázsiai népi találmány. Ilyen  
hidakat vertek sok-sok ezer év óta

patak két partján cölöpöt vernek, be, 
azon Ikötelet vetnek át, a kötél két 
parti végét lecövekeitk, az átvetett 
kötélre köteleket függesztenek fel, 
ezekre erősítik a deszkákat és !kész a 
láncos híd. *

Ilyenéket látott és ilyenekről írt az 
orosz PrzseváíszMj, a svéd Hédin 
Sven, a magyar Lóczy Lajos, Chol- 
noky Jenő, Stein Aurél és Princz 
Gyula. Ilyeneket látták az angolok 
Indiában is. A z angolok ismerték fel 
először a fügyőMdak szerkezetének  
nagyszerűségét s acélból kezdtek  
függőhidakat szerkeszteni. A z első 
ilyen láncszerkezetű híd az angliai 
Tweed folyó fölött készült. Ezt látta 
Széchenyi István. Ennek mintájára 
építtette meg a budapesti Lánchidat, 
amely a maga idejében »világcsoda«• 
számba ment.

A  régi Magyarországon is ismertei 
a nép ezt az ősi technikai talál­

mányt. A  «•faragó molnosok* hídjait 
a világjáró török utazó, Evlija Cse­
lebi is megdicsérte 1665-ben. A  tor­
áéi rácsos híd csapokkal összerótt, 
szög nélkül készült szerkezet volt, 
mintáját a városligeti Közlekedési 
Múzeum őrizte. A  Fekete Mihály 
műegyetemi tanár tervezte, 1896-ban 
megnyitott mai Szabadság-híd & 
láncszerkezetet rácsos alapon oldotta 
meg. Lángeszű megoldását angol, 
amerikai, francia, dán, svéd, nor­
vég, olasz és német mérnökök vá­
lasztották példaképnek, világgá vive  
a magyar hídépítő technika hírét.
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